

百岁抗战老兵周口寻根

以亲身经历告诫后辈铭记历史、珍爱和平

□记者 王吉城 文/图

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,8月17日,百岁周口籍抗战老兵王侠,携妻子、儿辈、孙辈从广东东莞回到故里太康县板桥镇轩堂村(原属逊母口镇)探亲。关爱抗战老兵河南志愿者团队、周口市老促会及当地政府为其举行欢迎仪式,向老人送上鲜花与祝福,以表敬意。

少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰。虽已百岁,王侠仍精神矍铄,与亲属、村民亲切交流,现场满是温情与暖意。

此次归乡,是王侠时隔69年后第二次踏足故土——1956年他曾短暂返乡。如今再看家乡巨变,老人感慨万千。见到97岁的妹妹时,他紧紧握着妹妹的手,热泪盈眶,久别重逢的场景令人动容。

王侠的战斗生涯,堪称一部浓缩的家国抗争史。1943年,响应“一寸山河一寸血,十万青年十万军”的号召,他报名参军,经体检合格后编入中国驻印军新一军,随中国远征军赴缅甸对日作战,在多场恶仗、硬仗中浴血拼杀。1945年6月,他随部队回国,在广西南宁见证抗战胜利。此后,他赴广东参与接受日军投降。解放战争时期,他所在部队在东北起义,后编入中国人民解放军42军某部,随部队南下驻守广东惠州。1950年1月,王侠加入中国共产党;抗美援朝战争爆发后,他随部队“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江”,在多次战斗中彰显中国军人的无畏气概。1955年,他被授予解放军少尉军衔,1956年复员至西藏地质队,后定居广东东莞,将青春与热血奉献给国家解放与建设事业。

当地党委、政府相关负责人高度评价了王侠的人生事迹:从远征缅甸驱逐日寇,到起义投身人民阵营,再到抗美援朝保家卫国,他南征北战、九死一生,用行动诠释了军人的忠诚与担当。

关爱抗战老兵河南志愿者团队负责人表示:“老兵是历史的‘活化石’,他们胸前的每一枚勋章,都承载着生死考验的过往。如今健在的抗战老兵日渐稀少,呵护他们、传承红色基因,是我们义不容辞的责任。”仪式上,志愿者向王侠敬赠鲜花与祝福红包,王侠的小儿子王坚代表家人,向各界关怀表达了诚挚感谢。

在现场,王侠向群众讲述了当年日寇的残暴行径与战争的残酷。他动情说道:“在党的领导下,群众安居乐业、日子越过越幸福,我感到十分欣慰。此次回乡,既是圆寻根探亲的心愿,更希望以自身经历为‘教材’,让后辈铭记历史、珍爱和平,为中华民族伟大复兴贡献力量。”

王侠的亲属还向记者展示了多件具有纪念意义的历史物件,包括“解放华中南纪念章”“中国人民抗日战争胜利70周年纪念章”,以及王侠的《革命军人证明书》《中国人民解放军复员建设军人证明书》等,言语间满是对老人战斗经历的骄傲与自豪。

这场跨越半个多世纪的归乡之旅,不仅圆了百岁老兵的故土情结,更让红色精神在代际传承中焕发新的生机。



王侠(右)和妹妹忆往事。

越调《尽瘁祁山》开机录制



8月18日上午,由申小梅担纲主演的越调《尽瘁祁山》在河南省越调艺术保护传承中心开机录制。河南省越调艺术保护传承中心100多名演职人员投入此次拍摄工作。剧中,诸葛亮一角由申小梅饰演,黄月英一角由李巧荣饰演,司马懿一角由汪湘奇饰演、姜维一角由田军饰演。据了解,该剧是入选2024—2025年度中国戏曲像音像工程的百部录制剧目之一。

记者 梁照曾 摄

多彩夏日 快乐暑假

□记者 黄佳

暑假期间,我市中小学生是怎样度过的?近日,记者走访发现,我市不少中小学生在图书馆徜徉在知识的海洋,在博物馆学习中华文化,在文化馆公益培训课堂上提升艺术修养……

市图书馆迎来青少年“读书热”

暑假期间,市图书馆迎来一波又一波“学生潮”。据统计,7月份至今,市图书馆累计接待读者超5万人次,其中多为家长和孩子。市图书馆副馆长勾雅娜说,在暑假来临前,为了给青少年读者提供更优质的图书资源,青少年阅览室上架了《环球寻宝记》《大中华寻宝记》等3801册新书。

8月17日上午,记者在市图书馆青少年阅览室儿童绘本区看到,很多家长带着孩子在此亲子阅读。“最近连续高温,来图书馆陪孩子看书是很好的选择。”学生家长宁杰说,新上架的关于自然科学的书孩子很喜欢,走的时候还要借阅几本带回家观看。

家长张玉洁经常带着8岁的儿子来市图书馆青少年阅览室看书,她给孩子精心挑选了几本文学、历史类书籍。“孩子很喜欢这里的阅读氛围。”张玉洁说,学校老师列出了推荐阅读书单,暑期准备带孩子一本本“刷完”。

勾雅娜介绍,市图书馆在暑期期间相继推出了“绘本课堂”“好书周推荐”“VR科普体验”等系列活动,针对高温天气,市图书馆还开展了延时服务,读者自修室8时至20时开放,同时招募了多名志愿者,负责馆内书籍整理、读者服务等工作。

参加公益课程享受美好时光

8月8日,为期4天的周口市博物馆第11期“博物少年”研学营圆满闭营。周口市六一路小学学生飞宇参加了这次研学营。

他告诉记者,暑假期间,周口市博物馆“博物少年”研学营开设的藤编、拓印、活字印刷等课程,让自己收获颇丰。“我最喜欢活字印刷课程,幼儿园时就背过《千字文》,但自己能亲手操作还是第一次。”飞宇告诉记者,北宋平民毕昇发明的活字印刷术,比欧洲早了400多年,我们的祖先太有智慧了。

在市文化馆里,2025年少儿暑期公益艺术培训班开设的舞蹈、口才等艺术课程让孩子们陶醉其中。周口市文昌小学三年级学生萌萌是口才班的学员。萌萌的妈妈王女士告诉记者:“女儿平时较内向,这个课程让孩子得到很大的锻炼和提升。”

采访中,不少中小学生表示,暑假与书为友、了解历史文化、参加公益艺术课既开拓了视野又提升了人文素养,这样的暑假生活充实而有意义。